

闽菜保护与发展三年行动计划出台
福州将建中国闽菜博物馆

【福州晚报讯】近日,福州市政府办公厅印发《福州市闽菜保护与发展三年行动计划》。全市各县(市)区各提升建设一条(个)具有闽菜特色的美食街(城)...

场、车站;支持闽菜餐饮企业连锁化经营发展,实现闽菜餐饮企业全国连锁的突破;打造闽菜食材供应链平台,打造从田间地头到百姓餐桌的全链路闽菜产业链。

育、体验、消费等功能于一体,把闽菜博物馆打造成闽菜保护发展中心;分期分批编制闽菜保护名录项目,实施70岁以上闽菜大师制作技艺的拍摄及口述记录等传承保护工作...

菜标准体系,支持制定闽菜食品安全标准;建设闽菜特色美食街(城),鼓励美食街(城)延长营业时间,打造“深夜食堂”“大众食堂”“平价食堂”等美食经济载体...

一二三“全球NEW闽菜馆”齐亮灯
线上线下发力,十多个平台数百万人次在线观看

【福州晚报讯】3日19时,随着分布在全球的多家知名闽菜馆点亮统一标识的“闽菜馆”灯笼,“全球NEW闽菜馆123亮灯”仪式正式在榕启动。

高涨,央视频移动网、新华社现场云、新浪微博,以及福建商务一键通等十多个平台有数百万人次在线观看,线上线下齐发力,共同助力闽菜走向全国、走向世界。



位于福州三坊七巷的九号文儒闽菜馆邀请市民一起见证亮灯仪式。

2021年12月8日 (逢周三出版)
福州晚报海外版
今日福州 第563期
责任编辑:杨星
版式设计:秀春
联系电话:0086-591-83762703
电子邮箱: E-mail: fzbwhwb@163.com

福州入围首批国家物流枢纽建设城市

【福州晚报讯】中国国家发展改革委最新公布“十四五”首批国家物流枢纽建设名单,福州以商贸服务型国家物流枢纽上榜。

福州创新打造“多网融合”平台

【福州晚报讯】近年来,福州持续推动网格化模式融入数字福州建设,助力社会治理,初步形成了“纵向畅通、横向集成、联动融合、共治共管”的网格化管理体系。

第四届“吴清源杯”总决赛落幕

【福州晚报讯】12月4日,第四届“吴清源杯”世界女子围棋决赛决赛决胜局比赛在福州吴清源会馆进行,中国棋手於之莹执黑244手痛失好局,不敌韩国女子围棋第一人崔精。

《影享福州》出版发行

【福州晚报讯】由福州市委宣传部、丝绸之路国际电影节(福州)执委会联合主编的《影享福州》已出版发行。该书不仅是福州城市宣传画册,还兼具福州影视拍摄指南功能。

泉州湾跨海大桥全桥贯通

【福州晚报讯】11月30日,随着引桥中跨合龙段最后25立方米混凝土浇筑完成,福厦高铁泉州湾跨海大桥成功实现全桥贯通,标志着福厦高铁建设进入最后冲刺期。

闽江河口湿地迎新客白鹤

福州地区首次记录到它



闽江河口湿地的白鹤。

【福州晚报讯】11月30日,闽江河口湿地记录到1只白鹤,这是在闽江河口湿地、福州地区首次记录到白鹤。

胸和前额鲜红色,嘴和脚暗红色,飞翔时翅尖黑色。2020年11月,石狮湿地公园发现白鹤,这是福建首次记录到白鹤。

迁徙旅程,闽江河口湿地国家级自然保护区管理处除了治理互花米草,恢复红树林,退养还湿,还划定濒危鸟类核心保护区,加强巡护管护,致力于营造适合候鸟迁徙栖息

射鳝保境安民 祈雨造福百姓

闽越白马王演义出闽都文化信俗

白马王信俗在福州民间家喻户晓。白马王是福州地方道教神仙信仰体系中的典型神灵,也是海峡两岸民众广泛信仰的道教神灵之一。



位于晋安区鳝溪风景区内的白马王庙。

加生动丰满。白马王也由王子演变为为民除害的英雄人物,成为世代官民推崇的充满大爱的正能量神祇。

王子射鳝 为民除害

《三山志》记载:“昔鳝溪山峡间有二潭,下潭广六尺,深不可计,距上潭五里。闽越王郢三子有勇力,射中大鳝于此潭,其长三丈,土人因为立庙,号白马三郎。”

闽越王无诸之孙,闽越王郢的第三子驹寅,因好骑白马,故号白马三郎。传说当时鼓山鳝溪有一条恶鳝,长三丈,残害百姓,白马三郎将它射杀,但自己与马也被鳝尾缠住拖入水中同归于尽。

明代弘治年间的《八闽通志》、明代万历年间王应山编撰的《闽都记》、清代林枫编撰的《榕城考古略》等也都记载了白马三郎为闽人除鳝怪的故事。其中,讲述最为精彩的是清代小说《闽都别记》,文中白马三郎不仅有名有姓,威名远扬,还增加了白马王除豹害的情节和除害牺牲的细节,使英雄形象更

闽越古庙 穿越时空

境以灵著,地以人传。位于晋安区鼓山镇鳝溪的白马王庙是白马王信俗的祖庙,也是现今福州唯一留存下来的汉代闽越国时期的古庙,是福建现存历史最悠久的庙

地。曾在福州任职的蔡襄、曾巩等人都曾到这里祈雨,留下祈雨祷文。

掩映在青山绿水中的射鳝台、深藏在峡谷里的鳝鱼潭,以及附近的东山曲水流觞古迹和三月三越女踏青的风光旖旎处——由此,穿过时光隧道,仿佛能看到满山红叶里,白马三郎英姿勃发,骑白马一骑绝尘,曾巩、蔡襄、程师孟、刘瑾、陈瓘等人着宋明冠带鱼贯而上,吟念着祈雨祭神韵文的情景。

情牵闽台 历久不衰

据史料记载,汉朝末年,长乐梅花和连江一带的先民迁徙到台湾马祖垦荒,白马王信俗随之传至马祖,并逐渐被奉为重要的地方守护神,进而传播到台湾各地。

近年来,两岸的白马王信俗交流体现了两岸之间血脉相连、同根同祖。白马王信俗文化同陈靖姑、陈文龙、闽王王审知等信俗文化一样,成为沟通闽台两地民间文化交流的桥梁。

郑仁双说,白马王信俗以历史记载为据,以民间广泛流传的神话传说为纽带,以鳝溪白马王祖庙和海峡两岸的众多庙宇为物质载体,以祈福踩街迎神庙会、进香谒祖仪式、巡安会香等活动为表现形式,彰显了白马王舍生取义、为民除害、保境安民、造福百姓的人格魅力和民间信仰文化的传承精神。

(管溯/文 林双伟/图)